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Behandling af stednavne på Oqaasileriffik 
v/ Arnaq B. Johansen, projektleder indenfor samling af stednavne

Behandlingen af stednavne i Oqaasileriffik er inddelt i 3 dele:
Driftmæssigt har følges Inatsisartutlov nr. 4 af 1.juni 2017 om Grønlands Stednavnenævn, hvor indsamling, registrering og autorisering af stednavne er de helt grundlæggende arbejdsområder.
Yderligere er vi i gang med at overgå til Grønlands Selvstyres grunddataregister. Det vil sige, i stedet for at stednavneregisteret ligger i en lokal pc, kommer registeret til at blive en del af grunddataregisteret. 
Der er på nuværende tidspunkt 2 igangværende projekter, hvor Oqaasileriffik står som hovedleverandør af stednavne i Grønland. Disse projekter er fokusområder i perioden 2019-2021. 
Det første er kortlægningsprojektet som Styrelsen for Digitalforsyning og Effektivisering (SDFE) (DK) står for. I dette projekt tegner vi stednavnepolygoner, det vil sige, i stedet for at stednavne er registreret som punkter, bliver de lavet om til polygoner, hvor det bliver nemmere at se hvor grænsen går mellem stednavne.
Det andet projekt er søkortproduktionen i Grønland i samarbejde med Geodatastyrelsen (GST) (DK).
De to ovennævnte projekter og samarbejdspartnere har sammen med Oqaasileriffik lavet en fælles platform med det formål at bruge de samme data/polygoner i projekterne.
I den platform som GST, SDFE og Oqaasileriffik sker der en omfattende datavask samt systematisering af de omkring 33.000 stednavne det er i registeret, hvor kvaliteten vægtes højere end kvantiteten.
(Arbejdsmetoden vises gennem billeder på powerpointet)
Disse data skal senere bruges når stednavneregisteret bliver en del af grunddataregisteret.
Henvendelser er almindelige administrative ad hoc-opgaver. Disse skal enten igennem Grønlands Stednavnenævn, eller spørgsmål som kan besvares uden at gå igennem Stednavnenævnet. Disse kan være blandt andet, om hvilket stednavn skal bruges officielt; enten det grønlandske eller det danske/udenlandske, hvilke godkendelseskriterier der findes til at ansøge om stednavne, hvorfor et stednavn har det navn med mere.
